



Маглюмат

معلوماآت

المبلغار

аль-Булгар

www.cdum.ru

Маглюмат аль-Булгар - Вестник. Печатный орган Центрального Духовного управления мусульман России

جمادی الأولى

джумадияль-уля 1434 г. хиджри

февраль - март 2013 г. №3(139)

СЛАВА ВООРУЖЕННЫМ СИЛАМ СССР!



23 ФЕВРАЛЯ – ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

День защитника Отечества - это патриотический праздник. Он посвящен нашим Вооруженным Силам, тем, кто служит в их рядах, ветеранам, которые обеспечивали безопасность нашего Отечества и сражались за его независимость, и всем мужчинам, готовым в случае угрозы по первому зову встать на защиту своей Родины

Наш Пророк, мир ему сказал: "Любовь к Отечеству - это важная часть твоей веры". Сказанное целиком относится в первую очередь к защите мирной жизни и благополучия в стране. Где бы ни жили мусульмане России, в годы вражеской агрессии всегда вставали на защиту своего Отечества.

Мусульмане героически сражались в первых рядах и в войнах со шведами и с французами в 1812 году, когда татарские и башкирские воины дошли до Парижа, приняли самое активное участие в кровопролитной и жестокой войне с фашистской Германией.

Мы должны всегда уважать и любить воинов нашей страны, заботиться о них, ради мира и спокойствия нашей Отчизны. Большую помощь военнослужащим, ветеранам оказывает, как известно, Национальный благотворительный фонд. В число постоянных членов Попечительского совета этого фонда под патронатом Президента РФ В.В. Путина вошли религиозные деятели: и христиане, и мусульмане, и буддисты, и иудеи. В нем представлены также интеллигенция, бизнесмены и военнослужащие.

Забота об инвалидах войны, семьях погибших придает силы тем, кто в настоящее время служит в рядах Вооруженных Сил.

Пусть Аллах ниспошлет мир и спокойствие нашей стране и народам всего мира!

ЦДУМ России



Шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин 21 февраля принял участие в состоявшемся в Уфе торжественном собрании, посвященном Дню защитника Отечества. В мероприятии приняли участие Полномочный представитель Президента Российской Федерации в Приволжском федеральном округе Михаил Викторович Бабич, Президент Республики Башкортостан Рустэм Закиевич Хамитов, члены Правительства республики, руководители правоохранительных органов, органов местного самоуправления, ветераны, военнослужащие, представители централизованных религиозных организаций РБ.

Михаил Бабич отметил, что День защитника Отечества - один из любимых государственных праздников. Он имеет особое значение, поскольку в каждой российской семье есть ветераны Великой отечественной, военнослужащие, члены их семей, работники оборонных предприятий.



Рустэм Хамитов и Михаил Бабич с чувством особой благодарности поздравили с Днем защитника Отечества ветерана Великой Отечественной войны, полковника в отставке Апуша Арслановича Баимбетова, за проявленное мужество удостоенного трех орденов Красной Звезды, ордена Отечественной войны I степени, медали за оборону Ленинграда и за освобождение европейских столиц. 18 февраля 2013 года ветерану исполнилось 100 лет.

ТЕРРОРИСТИЧЕСКАЯ ВОЙНА ПРОТИВ ПРИВЕРЖЕНЦЕВ ИСЛАМА



Президент Владимир Путин обеспокоен активизацией религиозных радикалов, в том числе в исламе. «События последних лет свидетельствуют об активизации религиозных радикалов в самых разных

мастях и в самых разных конфессиях. Вы знаете и о случаях убийств, покушений на убийство исламских священнослужителей. Фактически против приверженцев традиционного ислама развернута просто террористическая война. Их нагло пытаются запугать, лишиться права говорить с верующими. И, наоборот, людям навязывают лживые истины, ничего не имеющие с традиционным исламом», – сказал В.Путин на совещании с полпредами в федеральных округах.

«Что касается запугивания, то я уверен, здесь тех, кто пытается этим заниматься, ждет полный провал и фиаско, потому что священнослужители – они не просто работают, они служат. Всевышнему, Господу служат, людям служат. Запугать таких людей невозможно», – подчеркнул Президент.

По его словам, священнослужители нуждаются в поддержке и помощи со стороны власти, «и такая помощь и поддержка должна быть эффективной».

ОБ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОДДЕРЖКЕ ТРАДИЦИОННЫХ РЕЛИГИЙ В СНГ

Президент Владимир Путин пообещал, что традиционные религиозные организации в СНГ получат дополнительную информационную поддержку телекомпании «Мир».

«У нас ведь есть целая кинокомпания «Мир», и я думаю, что мы с коллегами, с руководителями стран СНГ, даже не сомневаюсь – все поддержат, соответствующие рекомендации в это СМИ направим с тем, чтобы традиционные конфессии республик бывшего Советского Союза, СНГ получали дополнительную информационную поддержку», – сказал В.Путин на встрече с участниками Архиерейского Собора.

В ходе встречи митрополит Астанайский и Казахстанский Александр обратил внимание на то, что в России и других странах СНГ люди дезориентированы экстремистскими высказываниями псевдохристианских и псевдоисламских лидеров.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНАЯ ИНИЦИАТИВА ГОССОВЕТА РТ

Спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко поддерживает законодательную инициативу Госсовета Татарстана по внесению изменений в федеральный закон «О свободе совести и о религиозных объединениях».



Татарстанские законодатели предлагают наделить религиозные организации правом устанавливать требования к кандидатам на должности духовных лиц, в частности, чтобы их диплом, полученный за рубежом, был принят на территории России.

«Это очень актуальный вопрос», – сказала В.Матвиенко на встрече с депутатами Татарстана в среду в Казани.

Она напомнила, что в июле 2012 года в Казани произошло покушение на мусульманских лидеров республики, один из них был убит. «Татарстан впервые за многие годы столкнулся с исламскими радикальными проявлениями, и это заставило республику очень серьезно переосмыслить все происходящее», – констатировала спикер Совета Федерации.

По ее словам, инициатива Татарстана была рассмотрена и одобрена на Совете при председателе Совфеда по межнациональным и межрелигиозным отношениям.

«19 февраля этот законопроект уже будет рассматриваться в первом чтении в Госдуме РФ при полной поддержке в дальнейшем Совета Федерации. Мы считаем это очень важным, мы должны противостоять попыткам фундаменталистов, попыткам проникновения радикальных исламских деятелей в нашу жизнь. У наших духовных лидеров должны быть инструменты и механизмы влияния на это», – подчеркнула В.Матвиенко.

По ее словам, в Россию часто приезжают работать люди, получившие образование за рубежом.

«Это не запрещено, но ведь это даже не инженеры, не медики, которые, кстати, тоже должны подтверждать свою квалификацию. Это люди, которые занимаются духовным воспитанием людей, и мы должны понимать, что это предложение Татарстана направлено на правильное воспитание, а не на формирование противостояния традиционному Исламу», – сказала спикер Совета Федерации.

ОСТОРОЖНО ЭКСТРЕМИЗМ

Идеи радикального ислама распространяются не только на Северном Кавказе, но и в Приволжье, на Урале и в Сибири, заявил глава ФСБ РФ Александр Бортников на состоявшемся 26 февраля заседании национального антитеррористического комитета.

«На фоне сохраняющихся проблем в социально-экономической сфере, отмечается распространение идей нетрадиционного ислама под прикрытием лозунгов борьбы за якобы истинную веру и справедливость. Такая тенденция отмечается не только на Северном Кавказе, но и в ряде субъектов Приволжского, Уральского и Сибирского федеральных округов».

Глава ФСБ также отметил, что силовикам необходимо оградить жителей, и прежде всего молодежь, от «пагубного влияния экстремистской идеологии» и не допустить их втягивания в бандподполье. К борьбе с религиозным радикализмом он предложил подключать общественные организации, в том числе молодежные, духовенство, старейшин и так далее.

Встреча в Администрации Президента РФ

18 февраля 2013 года в Москве состоялась встреча председателя ЦДУМ России, Верховного муфтия, Шейхуль-Ислама Талгат Сафа Таджуддина с первым заместителем руководителя Администрации Президента РФ Вячеславом Володиным и начальником Управления Президента по внутренней политике Олегом Морозовым.

На встрече обсуждались наиболее актуальные вопросы в сфере двустороннего взаимодействия государства и религиозных организаций, в том числе: совершенствование и развитие системы исламского образования, подготовка кадров для духовных управлений мусульман, меры по предотвращению распространения радикально настроенных течений в образовательный процесс российских духовных учебных заведений.

Особое внимание участниками встречи было уделено совместному сотрудничеству государственных органов и религиозных организаций в сфере сохранения межнационального и межконфессионального взаимопонимания и согласия. Со своей стороны, Шейхуль-Ислам Талгат Таджуддин выразил руководству Администрации Президента Р.Ф. В. Володину и О. Морозову признательность за конструктивное взаимодействие с ЦДУМР в деле укрепления межконфессиональных отношений и системное внимание вопросам утверждения толерантности в многонациональном российском сообществе.

Профилактика наркозависимости

Представители Центрального Духовного управления мусульман России приняли участие в серии мероприятий, на которых обсуждались формы и методы борьбы с наркотической угрозой, определялись задачи деятельности в данном направлении на год 2013-ый:

- заседание Общественного совета при Управлении ФСКН России по РБ (15 февраля);

- Межрегиональная научно-практическая конференция «Взаимодействие Церкви, общества и государства в формировании системы социальной защиты граждан России от наркотической угрозы» (4 марта);

- научно-практическая конференция «Профилактика девиантного поведения в подростковой среде» БГПУ им. М.К. Акмуллы (9 марта).

ПРЕЗИДИУМ ЦДУМ РОССИИ

В Уфе, в исторической резиденции Центрального духовного управления мусульман России 13 марта прошло заседание Президиума ЦДУМ. Присутствовали муфтии – председатели региональных духовных управлений, являющиеся членами Президиума.

Заседание началось чтением Корана и молитвой о скоропостижно скончавшемся муфтии Джагфар-хазрат Насибулла улы Пончаеве.

В повестке дня стоял ряд вопросов, связанных с исполнением решений прошедшего в октябре 2012 года IX съезда ЦДУМ России.

Речь в частности шла о приведении в соответствие с Уставом ЦДУМ уставов всех региональных и местных мусульманских организаций, упорядочении регистрации общин, оформлении земельных участков и зданий мечетей, духовных учебных заведений, то есть восстановлении вакуфной собственности религиозных организаций.

На заседании были уточнены моменты Устава ЦДУМ, связанные с образованием мухтасибатов и ахундств, учреждением новых приходов.

Обсуждались вопросы религиозного образования, совершенствования его форм и методов, образования при Российском исламском университете ЦДУМ курсов полковых имамов для



службы в Вооруженных силах РФ.

Одна из главных тем собрания - претворение в жизнь решения IX съезда о создании общественной организации ЦДУМ России «Гибадур-рахман» и усилении работы по профилактике экстремизма и терроризма. На заседании Президиума обсуждались также вопросы подготовки и проведения ежегодных торжеств по случаю принятия Ислама в Древних Булгарах. В связи с проведением в июле 2013 года Универсиады в Казани, по согласованию с органами власти Татарстана, проведение этих ежегодных мероприятий в Булгарах, запланировано на 25 мая сего

года.

Все члены Президиума сердечно поздравили Равиль-хазрат Панчеева с назначением его муфтием и председателем РДУМ Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России. Учитывая огромные заслуги Джагфар-хазрат Панчеева в сохранении единства ЦДУМ и традиционного Ислама в стране члены Президиума поддержали предложение шейхуль-Ислам Талгат Сафа Таджуддина о выдвижении муфтия Равиль-хазрат Панчеева кандидатом в членом Президиума ЦДУМ.

РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН

РИУ ЦДУМ РОССИИ НА
ВЫСТАВКЕ «ОБРАЗОВАНИЕ.
НАУКА. КАРЬЕРА – 2013»

Российский исламский университет ЦДУМ России принял участие в XIII-ой специализированной выставке «Образование. Наука. Карьера – 2013», которая прошло во Дворце культуры «Нефтяник» г.Уфы с 26 февраля по 1 марта. В экспозиции выставки приняли участие более 100 учебных заведений Республики Башкортостан и Российской Федерации.

РИУ вызвал большой интерес среди учеников старших классов, которые смогли ознакомиться не только с условиями приема в университет, но и посмотреть практические наработки РИУ, в частности, учебную литературу.

Российский исламский университет ЦДУМ России регулярно принимает участие в специализированных выставках, посвященных образованию, которые показывают, что будущие абитуриенты проявляют значительный интерес к исламским учебным заведениям.

Праздничная
ассамблея в
Санкт-Петербурге

В духовно-нравственное укрепление общества, благополучие в межконфессиональных и межнациональных отношениях.

Незабываемой и почитаемой датой является начало строительства в 1910 году столичного мусульманского храма в сердце Санкт-Петербурга, шедевра восточной архитектурной мысли. Подписи императора Николая Второго и премьер-министра Столыпина дали возможность осуществиться желаниям магометан. И в год 300-летия Дома Романовых в Главной мечети Российской империи прошла служба в честь Русского Императора.

Уважение и почитание главы Российского Государства было настолько велико, что мусульмане России в местах, где это было возможно, отмечали эту дату. И сегодня спустя 100 лет мы вспоминаем славную историю наших народов и верим, что братские отношения, заложенные 400 лет тому назад никогда не прервутся, ибо связь поколений объединяет государственные символы Великой России – триколор и герб, которые являются гордостью населения страны».

Людвига Нобеля 20-21 февраля состоялась праздничная ассамблея, посвященная 400-летию Дома Романовых. От имени и по поручению ЦДУМ России, Верховного муфтия Талгат Сафа Тажуддина собравшихся на празднике российской истории, культуры и духовности приветствовал председатель ДУМ Санкт-Петербурга и Северо-Западного региона России муфтий Равиль-хазрат Панчеев. В своем приветственном слове он в частности отметил: «Мы с гордостью можем констатировать, что 225 лет назад, благодаря Указу Екатерины Второй, в 1788 году было учреждено «Оренбургское магометанское духовное собрание» ныне Центральное Духовное управление мусульман России, которое до сих пор объединяет тысячи приходов, составляя основу мусульманского населения страны, и в своей деятельности направлено на

Делегация из Израиля посетила
ЦДУМ России

В рамках трехдневного визита в Башкортостан делегация Посольства Израиль в Российской Федерации посетила Центральное духовное управление мусульман России. Среди гостей были Полномочный министр Посольства, заместитель главы дипмиссии Государства Израиль в РФ Ольга Слов и атташе по культуре Яффа Оливицки. Руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Тажуддинов рассказал об истории и современной деятельности управления, жизни российских мусульман, восстановлении и строительстве исламских храмов, совершенствовании религиозного образования и сотрудничестве со светскими вузами, прошедшем в прошлом году IX съезде ЦДУМ России. Гости дали высокую оценку укреплению межконфессиональных отношений, которым в Башкортостане уделяют большое внимание. Ольга Слов пояснила, что визит в республику направлен на развитие сотрудничества в области культуры и экономики, пригласила принять участие в международном съезде «Города паломничества за экологическую ситуацию», который пройдет в Иерусалиме в апреле: «Израиль является местом паломничества для христиан, мусульман и иудеев. Есть и другие города, куда ездят тысячи людей. Очень важно сохранять в них экологическую ситуацию. Мы должны сберечь то, что создано Богом в первозданном виде. Будем рады видеть вас на этом мероприятии».

Гости поделились приятными впечатлениями от пребывания в наших краях: «Мы здесь полтора дня, нам все нравится и белый снег, и очень приветливые люди. Радует сотрудничество, которое существует между мусульманской и еврейской общиной. Надеемся на дальнейшие контакты».

В Нефтекамске появится
новое медресе

В городе Нефтекамск Республики Башкортостан идет строительство нового медресе. Учебное заведение рассчитано примерно на 280 человек, из них 160 мест для женщин, 120 – для мужчин. Новое исламское учебное заведение получит название «Иман Нуры» ЦДУМ России.

Строительство медресе началось 10 марта 2012 года на территории городской мечети Нефтекамска. К настоящему моменту стены учебного заведения возведены, крыша закрыта. Имам-ахунд г.Нефтекамск и Северо-Западного региона РБ Сабирзян Салимгареев сообщил, что на зимний период строительство медресе временно приостановлено до весны.

Владимир Путин: Многодетная семья должна стать в России модной

На сегодня в России на одну маму приходится меньше двух детей.

Многодетная семья должна стать в России престижной и модной, сказал Президент РФ Владимир Путин в ходе заседания Совета по реализации приоритетных нацпроектов и демографической политике.

"Необходимы моральные стимулы, - подчеркнул он. - Это должно быть признаком благополучия и успеха жизненного. Это очень важно. На самом деле оно так и есть, это важнейший критерий жизненного успеха - наличие детей", - заявил Президент.

По его словам, важное значение имеют различные меры стимулирования рождаемости. Власти должны создавать все условия для того, чтобы миллионы российских семей осуществили свою мечту и становились многодетными родителями.

На сегодня в России на одну маму приходится меньше двух детей, тогда как, по данным социологов, значительно число россиян хотело бы, чтобы в семье было трое и более детей.

"Надо создать все условия для того, чтобы миллионы российских семей смогли сделать свои стремления, свою мечту о детях реальностью, убрать те препятствия, которые мешают семьям рожать и воспитывать детей", - сказал Путин.

Президент призвал разработать новые меры по поддержке многодетных семей. "Контроль и координацию действий по его ключевым направлениям следует возложить на Совет по нацпроектам и демографической политике", - сообщил Путин.

Он также добавил, что увеличение рождаемости в последние годы в РФ было связано и с повышением доходов российских семей. "Нужно и дальше работать над повышением доходов семей,



создавать высокооплачиваемые места, повышать заработную плату в бюджетной сфере».

За последние 7 лет естественная убыль населения сократилась. При этом в прошлом году шесть месяцев подряд - с июля по ноябрь - был зафиксирован естественный прирост населения.

Рождаемость в России продолжала расти даже на фоне экономического кризиса, причём увеличилось число именно вторых и третьих рождений.

Пресс-служба Кремля



Умножайте число своих детей! Ибо в Судный день я буду гордиться большим количеством своей уммы».
Священный хадис

Любовь и желание всецело обладать друг другом - эти факторы в подавляющем большинстве случаев являются причиной вступления в брачный союз. Обычно желание иметь детей появляется по истечении некоторого времени совместной жизни, и это естественно. Ребенок - плод супружества и естественного стремления к продолжению своего рода. Совместная жизнь без детей схожа с деревом без плодов. Наличие ребенка в семье укрепляет отношения между супругами, сближает их, согревает семейную жизнь, мужчина начинает ощущать себя ответственным и больше старается для семьи, а женщина сильнее при-

вязывается к мужу и дому.

Пророк Ислама сказал: «Ребенок - это благо: благоухающий райским цветом».

В первое время отношения супругов строятся на любви и половой привязанности, поэтому неудивительно, что семья столь хрупка и непрочна. А вот когда появляется ребенок, отношения становятся более определенными и устойчивыми. Молодость, кружащие голову чувства, половое влечение друг к другу - все это быстро тает. Пылкая любовь затухает, и единственное, что остается навсегда, - это ребенок, который будет напоминать своим родителям, что он - плод их любви, согревая их душу уже одним своим существованием.

Имам Саджад сказал: «Счастье человека заключается в том, что он имеет добро-

детельного потомка, которым будет опорой для своих родителей».

О, как глупы те люди, которые по разным причинам избегают зачатия детей, тем самым борясь с естеством человека!

Некоторые считают, что ребенок лишает покоя и доставляет неудобства. На самом же деле ребенок приносит удовольствие и служит лучшим утешением для своих родителей, радуя их просто тем, что он у них есть.

Порою люди выдумывают различного рода причины, отговариваются тем, что не имеют достаточных средств, чтобы содержать ребенка, хотя прекрасно знают: Всевышний не оставляет без Своей опеки детей и умножает ниспосылаемые блага тем, кому дарует ребенка. Одно из разногласий, возникающих между супругами,

связано с полом будущего ребенка: кто-то из супругов хочет девочку, а кто-то - мальчика. Порой эти разногласия разгораются до такой степени, что могут привести к разводу.

Споры могут возникнуть и из-за количества планируемых детей. Например, муж хочет иметь больше детей, а его жена - как можно меньше, или наоборот.

Пророк Ислама сказал: «Имейте больше детей, ибо в Судный день я буду гордиться числом своих последователей».

Жизнь человека, который имеет детей, не заканчивается с приходом смерти, но находит своеобразие продолжение в его потомстве. Ислам по сути своей за семью, в которой есть дети, за семью многодетную.

И.Амини

Продолжение темы на с.6-7

К вопросу о социальных и экономических проблемах трудовой миграции в РФ

На заседании Межведомственной рабочей группы по вопросам международных отношений под председательством Заместителя Председателя Правительства Российской Федерации Д.Н. Козака, состоявшемся 11 февраля 2013 года, был рассмотрен вопрос о мерах, направленных на предупреждение негативного влияния внутренней миграции на состояние международных отношений.

Протокольным решением указанного заседания ФМС России поручено совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и членами Экспертно-консультативного совета при Межведомственной рабочей группе представить в Правительство Российской Федерации предложения по следующим вопросам:

о механизмах адаптации и интеграции внутренних мигрантов к социально-культурным условиям принимающих субъектов Российской Федерации;

об определении федерального органа исполнительной власти, ответственного за координацию работы в сфере внутренней миграции, а также наделении органов государственной власти и органов местного самоуправления полномочиями и правами в области адаптации и интеграции внутренних мигрантов.

Федеральная миграционная служба сообщает

О фотографировании на документы

Глава ФМС Константин Ромадановский подписал приказ, по которому мигрантам «религиозные убеждения, которых не позволяют показываться перед посторонними людьми без головного убора», могут не снимать их при фотографировании. Фотографирование в верхней одежде и шарфах, закрывающих часть подбородка запрещена. Таким образом, требования к фотографиям на миграционные документы стали идентичными с требованиями для паспортов РФ.

О пополнении трудовых ресурсов

По данным Росстата в среднем варианте численность населения РФ к 2030-му году сократится до 139,3 млн. человек. По данным Министерства труда и социальной защиты РФ, численность трудовых ресурсов России в 2013 – 2015 годах будет ежегодно снижаться примерно на 1 млн. человек. То есть - на один город-миллионер. «Численность экономически активного населения России сократится с 72,8 млн. человек в 2011 году до 66,1 млн. человек в 2030 году, или на 9%», - говорится в прогнозе долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2030 года, распространенном Министерством экономического развития РФ.

Константин Ромадановский считает, что даже, если благодаря повышению рождаемости, численность населения удастся стабилизировать и увеличить, в ближайшие 15-20 лет единственным источником пополнения трудовых ресурсов будет являться международная миграция.

Об экзамене на знание русского языка и культуры

29 октября 2012 года в Госдуме был внесен законопроект о введении с 1 января 2015 года обязательного экзамена по русскому, истории и основам законодательства для трудовых мигрантов. Его авторами выступили представители от партии – «Единая Россия». На встрече с представителями парламентских фракций премьер-министр Российской Федерации Дмитрий Медведев поддержал инициативу единосроссов. «Это нормально, никакой дискриминации здесь нет, такая практика существует в большинстве стран мира», - заметил он.

С 1 декабря 2012 года вступил в силу закон об обязательном знании русского языка трудовыми мигрантами, работающими в сфере ЖКХ, торговле и бытовом обслуживании.

Конференция по вопросам духовно-нравственного воспитания учащихся

В Уфе прошла межрегиональная научно-практическая конференция «Роль культуры народов Башкортостана в духовно-нравственном воспитании учащихся». Организаторами выступили Министерство образования Республики Башкортостан и Институт развития образования РБ. В мероприятии приняли участие методисты образовательных отделений администраций районов и городов республики, представители общественных и религиозных организаций, в том числе и ЦДУМ России, педагоги общеобразовательных школ, вузов ссузов и др.

Цель конференции – рассмотрение возможности использования средств этно-педагогики в школах для духовно-нравственного воспитания учащихся.

Словами приветствия конференцию открыл проректор по научной и инновационной работе Института развития образования РБ (ИРО РБ) Александр Таланов. «Ценности личности в первую очередь формируются в семье, но наиболее системно духовно-нравственное воспитание происходит в сфере образования, поэтому в школе должна быть и духовная жизнь школьника», - отметил он.

Заведующий кафедрой мировой и национальной культуры ИРО РБ Ахат Ильмухаметов рассказал о роли башкирского фольклора в духовно-нравственном воспитании обучающихся. Он отметил, что по федеральным государственным стандартам нового поколения, помимо внеурочной деятельности, открывается возможность для духовно-нравственного развития и воспитания школьников в рамках внеучебной деятельности по направлениям: спортивно-оздоровительная, нравственно-эстетическая, научно-познавательная и др. «В каждом из вышеизложенных направлений найдется, и должна найтись ниша для организации внеклассной деятельности по краеведению, изучению культурных особенностей региона», - подчеркнул он.

Заведующий кафедрой культурологии Башкирского государственного педагогического университета им.М.Акумлы Владислав Бенин выступил с докладом «Роль преподавания истории Башкортостана и истории России в общеобразовательных школах и высших учебных заведениях». В выступлении он отметил, что одним из главных воспитателей подрастающего поколения является государство. Владислав Бенин утверждает, что если социально-экономическая политика государства с моральной точки зрения поставлена не в лучшем виде, то школа не в состоянии привить учащимся духовно-нравственные ценности.

«Нельзя вести речь об этике, оставляя в стороне религиозную мораль, но говорить о ней в школе допустимо только в светском плане, освещая все конфессии и не акцентируя внимание школьников на какой-либо одной», - сообщил он.

После пленарного заседания участники «круглого стола» рассмотрели актуальные вопросы духовно-нравственного воспитания учащихся в четырех секциях и за «круглым столом». Заслушав и обсудив доклады и выступления, участники конференции отметили, что культура является одним из основных средств духовно-нравственного воспитания учащихся.

По окончании встречи был принят проект рекомендаций межрегиональной научно-практической конференции «Роль культуры народов Башкортостана в духовно-нравственном воспитании учащихся».

Конфессиональный фактор трудовой миграции в Башкортостане

За счет существенного сокращения лиц в трудоспособном возрасте, увеличения удельного веса и численности поколений в пенсионном возрасте демографическая ситуация в Башкортостане и в России в целом изменяется. Еще более возрастает спрос на дополнительную рабочую силу, в частности на трудовых мигрантов. Отсюда необходимость глубоких научных исследований этой межгосударственной формы территориального движения рабочей силы, практики ее взаимодействия с госструктурами, общественными, религиозными организациями. В условиях Башкортостана исследователи, социологи, религиоведы внимательно изучают влияние всего спектра факторов, в том числе и религии, на процесс социально-психологической адаптации мигрантов.

Среди множества факторов, влияющих на процесс социально-психологической адаптации мигрантов, особое место занимает религия. Конфессиональный фактор, активно воздействующий на личность и общество, является объектом изучения многих гуманитарных наук. Однако возможности религии в процессе адаптации личности и группы к изменяющимся условиям бытия пока в науке недостаточно исследованы и в связи с этим редко учитываются на практике. Все это подтверждает необходимость всестороннего изучения данного феномена не только в теоретическом, но и практическом плане.

Анализ этноконфессионального состава опрошенных трудовых мигрантов показывает, что по преимуществу это выходцы из стран с традиционно мусульманским населением - жители Центральной Азии и Закавказья.

Большинство респондентов представлено людьми в активном, деятельном возрасте. Более 60% респондентов семейные, чуть более 30% - холостяки, около 5% - разведенные, 1,8% - вдовы. Следует отметить значительные различия в семейном положении разных групп мигрантов. Среди узбеков, азербайджанцев, турок семейные составляют от 60% до 80%, тогда как среди армян - 48,1% и таджиков - 40,9%.

Данные социологического опроса опровергают утвердившийся в литературе стереотип о том, что религиозность - это прежде всего удел пожилых. Религиозность присуща в равной степени всем группам опрошенных трудовых мигрантов по возрасту, образованию и трудовой

занятости, в том числе и наиболее молодым, образованным и социально активным.

Вместе с тем следует учесть, что показатели уровня религиозности и конфессиональной самоидентификации среди опрошенных трудовых мигрантов носят экстенсивный характер: они свидетельствуют о внешней распространенности влияния религии среди мигрантов, но ничего не говорят о глубине и силе этого влияния. В качестве показателей интенсивности проявления религиозности в сознании и поведении респондентов были избраны теснота связи с религиозной организацией, участие в богослужбной практике, оценка роли религии в социальной адаптации трудовых мигрантов.

Вполне естественно, что приезжающие в Республику Башкортостан для заработка трудовые мигранты - мусульмане, будучи верующими людьми, стремятся регулярно посещать мечеть для того, чтобы молиться и как дополнительный способ решения различных задач и успешной адаптации к новой среде. Факты свидетельствуют о различной интенсивности посещения религиозных учреждений гражданами СНГ и дальнего зарубежья.

У представителей каждой конкретной конфессии есть на это свои специфические мотивы. К примеру, для мигрантов, исповедующих ислам и придерживающихся суннизма или шиизма, таким мотивом может быть недовольство традиционной практикой, осуществляемой в мечетях исламскими организациями в Башкортостане.

Большинство респондентов участвуют в религиозных службах (или отдельных церемониях) эпизодически: либо по большим религиозным праздникам, либо только для совершения отдельных обрядов. И то, и другое является скорее данью традиции или следствием давления религиозной среды, чем проявлением личной религиозности.

Большую роль в социальной адаптации мигрантов играют национально-культурные центры. Азербайджанский национально-культурный центр имеет Совет старейшин, участвующий в воспитании и приобщении к родной культуре и языку, формировании у них уважительного и толерантного отношения к представителям других культурных групп Башкортостана. Но Совет также участвует и в выдворении за пределы республики своих земляков, нарушающих общественный порядок в данной местности. Помимо этого Центр осуществляет консультации с органами внутренних дел РБ по вопросу облегчения оформления регистрации трудовых мигрантов.

В Центре таджикской национальной культуры имеется фонд, который пополняется за счет пожертвований самих членов

общества. Из этого фонда идет адресная помощь нуждающимся, выделяются средства на празднование Курбан-байрама или на то, чтобы отправить тела умерших на родину, в Таджикистан. Центр ведет разъяснительную работу среди приезжих о том, как нужно вести себя здесь, в Башкортостане, имеет тесную связь с миграционной службой РБ.

Узбекский национально-культурный центр принимает участие в различных республиканских мероприятиях (Навруз, Курбан-байрам и др.), помогает своим соотечественникам, которые обращаются к ним с вопросами, как добраться до миграционной службы, как устроиться на работу и др.

В настоящее время религиозное рвение некоторых мигрантов проявляется в том, что в местах своей работы они стремятся организовать мусалла (молельные комнаты) для того, чтобы иметь возможность ежедневно совершать пятикратные намазы. Не все к этому вопросу относятся однозначно. Возникает немало предубеждений и слухов, в том числе об угрозах этнокультурной безопасности страны и ее регионов. Именно сегодня в условиях противоречивой модернизации, переживаемой российским обществом, проблема взаимодействия этнических групп внешних мигрантов с традиционными для России религиозными конфессиями и так называемыми нетрадиционными духовными течениями становится предметом активных дискуссий.

Подводя итоги исследования, можно заключить, что в миграционных процессах важную роль играет конфессиональная структура населения и религиозная ситуация как в Республике Башкортостан, так и во всей России. С одной стороны, религия, выполняя компенсаторную, регулятивную и другие присущие ей социальные функции, может способствовать более успешной адаптации трудовых мигрантов к новым условиям бытия. С другой стороны, миграция изменяет сложившийся конфессиональный баланс и тем самым в определенных местах способна порождать напряженность в межконфессиональных отношениях. Поэтому учет конфессионального фактора, который оказывает влияние на измерение конфессионального фактора, является одним из важнейших требований к проведению эффективной миграционной политики.

М.Габдрафиков, Л.Хуснутдинова

Статья дана в сокращении

Дорогие женщины, поздравляем Вас с праздником 8-ое марта!

الْجَنَّةُ تَحْتَ أَقْدَامِ الْأُمَّهَاتِ

«РАЙ ПОД НОГАМИ МАТЕРЕЙ»

Священный хадис

Сколько писателей, поэтов воспевающих женщину - мать в своих произведениях! Каждый старается сказать лучше, но еще никому из них не удавалось выразить в словах, какую величайшую роль в жизни каждого из нас играет мать. Влияние матери на ребенка огромно. И лишь Пророк (мир Ему) в четырех словах передал многое. В этом хадисе женщина-мать возведена на высочайший пьедестал уважения. Ибо в Рай желает попасть каждый из людей. Но человек не достоин садов Эдема, если не почитает свою мать. Однажды к Пророку, мир Ему, пришел человек и задал вопрос: «О, Посланник Аллаха, кто из людей более всего достоин того, чтобы я с ним, лучше всего обходился?». Пророк ответил: «Мать твоя». Человек переспросил: «Потом кто?». Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Твоя мать». Тогда человек повторил свой вопрос и Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ответил: «Твоя мать». Человек опять спросил: «А кто потом?». Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, ответил: «Твой отец». (приводится у Аль-Бухари и Муслима)

В этом хадисе благородный Посланник, салляллаху алейхи ва саллям, утверждает, что почитательность и добродетель по отношению к матери выше, чем к отцу. «По исламу благословение матери в три степени выше, чем благословение отца» – (Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин).

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Если одновременно тебя позовут отец и мать, то прежде подойди к матери». Из этих высказываний Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, видно какое возвышенное отношение в Исламе к женщине, к матери, вопреки установившемуся заблуждению.

Женщине доверена великая честь и огромная ответственность рожать и воспитывать детей. Ведь от того, какое воспитание получил человек в детстве, такую он проживет и жизнь. Особое внимание уделяется мусульманами воспитанию дочерей. Ибо женщина основа семьи, а семья основа общества и государства.

رَبِّ هَبْ لِي مِنَ الصَّالِحِينَ (سورة الصافات 100)

Госпожу! Дай мне достойного 37:100

Дети, которые сегодня воспитываются в маленьком обществе - семье, в будущем станут представлять страну, и тогда-то они воплотят в жизнь то, чему научились в своих семьях от родителей. Если родители будут стараться воспитывать порядочных людей, то в будущем все общество станет таким, и наоборот, если дети будут воспитаны невежественными, грубыми угнетателями, лжецами и лицемерами, легкомысленными и склонными к разврату скупыми эгоистами, то и в будущем основную массу общества будут составлять именно такие

нечестивые личности. Если сегодня ваш ребенок растет трусом и лицемером, то и потом, когда вырастет, останется таким же: если ваш ребенок растет подхалимом, который таким образом добивается вашего снисхождения, то и в будущем он останется подхалимом и будет именно так добиваться желаемого от других людей, унижая свое и ваше достоинство. И наоборот, если вы воспитываете своего ребенка честным, справедливым, правдивым, ценящим свое достоинство человеком, способствуете его интеллектуальному развитию, то в будущем, став взрослым, он обязательно проявит в своей жизни все эти положительные качества, заложенные в него с детства. Поэтому родители, особенно матери, несут огромную ответственность как перед своими детьми, так и перед обществом в целом. Если они правильно выполняют свою задачу и прилагают все усилия к воспитанию достойных людей, то могут гордиться этим, ибо являются залогом положительного развития общества и тем самым оказывают неоценимую услугу всему человечеству. Если родители (особенно это касается матерей) легкомысленно относятся к воспитанию своего ребенка, то только опозорят себя и искалечат жизнь своего воспитанника, кроме того, за такое отношение к дару Аллаха - ребенку - с них будет спрошено на Судный день.

وَالَّذِينَ يَقُولُونَ رَبَّنَا هَبْ لَنَا مِنْ أَزْوَاجِنَا وَذُرِّيَّاتِنَا

قُرَّةَ أَعْيُنٍ وَاجْعَلْنَا لِمَتِّينَ إِمَامًا (سورة الفرقان 74)

“И те, которые говорят: “Госпожи наш! Дай нам от наших жен и потомства прохладу глаз и сделай нас образцом для богобоязненных!” 25-74

ВОЛШЕБСТВО ЖЕНЩИНЫ

Загадку женщины Востока давно и безуспешно пытаются разгадать поэты, мыслители, ученые. Сказочная неприступность, и скромность, и чувство собственного достоинства - их природу не в состоянии объяснить себе европейцы или американцы. Им неясно, откуда берется эта очаровательность, в то время как, по их мнению, женщина в исламе - бесправна и не имеет возможностей для самореализации. Недаром сегодня во многих странах мира появляются движения за права мусульманок, европейские феминистки пытаются «освободить восточную женщину от рабства», к счастью, пока безуспешно. Виной такому искаженному восприятию ислама, и мусульманок в частности, становится неверное понимание моральных основ, которые, к сожалению, все меньше ценятся в западном обществе. Поэтому женщина-мусульманка в его представлении имеет лишь обязанности, а прав, в свою очередь, никаких.

Миф первый. Мусульманка ограничена в правах, потому что должна закрывать себя

В Священном Коране, Всевышний сказал: «Скажи верующим женщинам, чтобы они опустили долу глаза и оберегали свое целомудрие. Пусть не выставляют напоказ своих прикрас, за исключением тех, которые видны...». Здесь и далее Аллах обращает внимание арабов времен джахилии на то, что их женщины появлялись на улице порой почти без одежды, ткани были прозрачными, вырезы на груди чрезвычайно нескромными. Согласитесь, внешний вид современных европейский дам мало чем отличается от подобного описания.

Окончание, начало на с.8

Многие женщины, преодолевая смущение, надевают открытые наряды, ощущая при этом внутренний дискомфорт. Мусульманки же, поступая сообразно природе своего естества, закрывают открытые участки своего тела, исходя из повелений Всевышнего Аллаха. Одежда для женщины - как футляр для хороших духов, женская красота не должна расплываться попусту. Мусульманка может украшать себя, пользоваться благовониями, косметикой, надевать открытые наряды, но только дома, перед мужем, некоторыми родственниками и подругами.

В общественных местах женщина в исламе может появляться только в скромной одежде, покрыв голову, без макияжа. Такой внешний вид, в первую очередь, подчеркивает ее покорность Всевышнему.

Но важной составляющей такого внешнего вида является понимание особых, не похожих друг на друга функций мужчины и женщины. Женщина была создана прекрасной, нежной, как свежий цветок. Мужчина же - более грубый, напористый, больше склонен идти на поводу у своих инстинктов. Поэтому закрытая женщина не провоцирует мужчин, не дает им повод к греховным мыслям. Привычка многих современных женщин нравиться всем мужчинам вокруг говорит не об их красоте, а об их доступности. Мусульманка же всем своим видом показывает мужчинам, что ее ценность, ее сокровище принадлежит только одному мужчине - мужу, а для остальных она - не объект низких желаний, а равноправный член общества. Именно потому все больше женщин, этнически не имеющих отношения к исламу, становятся мусульманками, ища в исламе спасение от разврата, который сегодня получил такое широкое распространение. Надевая платок, закрывающий волосы, платье, не подчеркивающее изгибы тела, женщина ощущает себя свободной, лишеной рабства от мужских страстей, а лицо ее приобретает тот самый свет - нур, который так поражает и чарует поэтов. Женщина, соблюдая каноны ислама, может надевать одежду, не подчеркивающую ее красоту, и, при этом, не сильно выделяющую ее из толпы. Закрывающая все тело, кроме лица и кистей рук, из плотного, непрозрачного материала, свободная и не похожая на мужскую, такая одежда подчеркнет вашу богобоязненность и скромность. Однако мусульманке не возбраняется носить одежду, которая идет к лицу. Закрытая мусульманка - это знамя Всевышнего, поэтому она должна выглядеть так, чтобы у неверующей женщины появилось желание одеться похоже.

Миф второй. Мусульманка в семье также ограничена в правах.

Посланник Аллаха (саллаллаху алейхи ва саллям) сказал: «Всегда обходитесь с женщинами хорошо. Ведь, поистине, женщина сотворена из ребра, а наибольшей кривизной отличается его верхняя часть. Если ты попытаешься выпрямить его, то сломаешь, а если оставишь его в покое, то оно так и останется кривым. Поэтому всегда обходитесь с женщинами хорошо!» (аль-Бухари и Муслим). Женщина - хрупкое творение, которое, как и редкий цветок, требует ухода и заботы. Поэтому вся тяжесть ответственности за сохранение женского естества лежит исключительно на мужчине. Мусульманин-муж должен отвечать за содержание семьи, за честь жены, а также за ее веру.

Было сказано Посланником Аллаха (с.г.в.):

«Лучший из вас тот, кто лучший для своих жен - и я являюсь лучшим для своих жен».

Каждый мужчина отвечает за возложенную ответствен-



ность за семью, выполняемую работу, поэтому с него и спрошено за это будет больше. Так стоит ли женщине претендовать на его долю ответственности, принимая на себя несвойственные ей обязательства? За то, что мужчина обеспечивает свою семью, жене его следует быть покорной ему в вопросах, не касающихся нарушения основ религии. Это логично, ведь жена имеет меньше ответственности, даже заработанное своими силами она имеет право тратить только на себя, ведь не ее забота содержать семью. Если женщина хочет, она может получить образование, выйти на работу, но только по договоренности с мужем. И здесь нет ущемления в правах: муж должен давать возможность женщине не работать вообще, ведь ее главной обязанностью, определенной для нее Создателем, стало рождение и воспитание детей. Поэтому замужняя мусульманка работает, чаще всего, для самоудовлетворения, чем для того, чтобы заработать деньги. Учиться же - вообще обязанность для каждого мусульманина и мусульманки, поэтому многие верующие женщины стремятся получить не одно, а даже несколько дипломов об образовании. Согласитесь, образованная мама гораздо лучше женщины без знаний. Мать дает своему малышу основные принципы и положения религии, поэтому ей лучше в совершенстве знать основы религии, чем надеяться, что за нее обязанность привить любовь к исламу сделает хазрат в медресе. Ислам отрицает многие традиции, которое, к сожалению, до сих пор сохранились в некоторых странах. Так, женщину нельзя насильно выдавать замуж, бить или, того хуже, преследовать за неповиновение. Для каждого действия с участием женщины необходимо ее согласие, например, если во время никаха женщина устно не подтвердит свое желание выйти замуж, обряд считается недействительным. Каждый мусульманин должен стремиться быть похожим во всех своих действиях на Пророка Мухаммада (саллаллаху алейхи ва саллям), поэтому нам необходимо почаще оглядываться на его сунну. Так, Посланник Аллаха никогда не повышал голос на своих женщин, не бил и не истязал их.

Всегда нужно помнить о том, как бы поступил в той или иной ситуации Посланник Аллаха (саллаллаху алейхи ва саллям), ведь ему принадлежат слова:

«Быть с женщиной милостивым - удел щедрых душой. Плохи те, кто относится к женщинам без уважения и оскорбляет их!».

Женщина в исламе... На эту тему сломано немало копий. И много еще осталось за скобками любого спора. Ведь женщина - загадка, которую не под силу разгадать ни одному мужчине. Ведь головоломка женской природы была заложена Всевышним Аллахом именно для того, чтобы испытывать людей. Дай всем нам Аллах пройти через каждое подобное испытание, связанное с нашим естеством! Амин.

Е.Хрняк
А. Мурзакаева

САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ

**Консул Республики
Турция в Сызрани**

Генеральный консул Республики Турция в г.Казани Сабри Тунч Англы, торговый атташе генерального консульства Республики Турция Энгин Башар, муфтий Самарской области Талип-хазрат Яруллин, имам Исторической мечети Наиль-хазрат Биктаев, Главный редактор газеты "Азан" Шамиль Галимов 15 февраля посетили Сызрань. Состоялась встреча с представителями власти, посетили достопримечательности города, кладбище, на котором (как свидетельствуют данные) были



похоронены военнопленные турецкой армии. Генеральный консул в беседе отметил, что его задача - установить имя каждого похороненного воина и место его захоронения.

ТЮМЕНСКАЯ ОБЛАСТЬ

МАУЛИД В ПРИГОРОДЕ ТЮМЕНИ

В мечети п. Андреевский в пригороде Тюмени 18 февраля прошел Маулид. В торжествах принимали участие религиозные деятели от ЦДУМ и ДУМАЧР (Духовного управления Азиатской части России), представители городской Думы, и даже гости из тюменского горкома КПРФ. Перед гостями праздни-

ка с салаватами и мунджабатами выступили активисты махалля с. Ембаево, в молитвенном зале был организован просмотр видеофильма, возносились ду'а ко Всевышнему.



УЛЬЯНОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

**Встреча с главным
федеральным инспектором**

В Ульяновске состоялась рабочая встреча главного федерального инспектора по Ульяновской области Владимира Козина с председателем РДУМ области («Ульяновский муфтият») Савоян-хазрат Сулеймановым и ректором медресе «Билляр» Ильдаром Сафуллиным. Обсуждалось состояние духовного образования в Ульяновской области, пути и формы совершенствования отбора кандидатов для обучения в высших духовных учебных заведениях РФ. Особо была подчеркнута важная роль совместной работы правоохранительных структур, органов исполнительной власти и общественных организаций в противостоянии радикальным религиозным течениям.



СВЕРДЛОВСКАЯ ОБЛАСТЬ

**Халяль-индустрия на Среднем
Урале**

Муфтий РДУМ области ЦДУМ России Равиль-хазрат Мамлеев побывал с визитом во втором по величине городе региона Нижнем Тагиле, где присутствовал на уникальном событии – обычное тагильское кафе (Индустриальная, 30) полностью перешло на хяляль, отказавшись от реализации всего, что запрещено исламом. Муфтий поручил одному из своих представителей осуществлять контроль над соблюдением норм реализации данной продукции. Рядом с мечетью «Рамазан» в микрорайоне Химмаш г.Екатеринбург достраивается хяляль-кафе, началось строительство магазина хяляль-продуктов в г.Камышлов Свердловской области. Кроме того, практически в каждом районе Екатеринбурга появились киоски, торгующие мясными изделиями хяляль, располагаются они в основном возле рынков. В Екатеринбурге открылся оптово-розничного магазин мусульманских товаров (ул.Папанина, д.5, офис 2). В нем помимо оптово-розничной торговли мусульманскими товарами и одеждой, также будет осуществляться выдача товаров, приобретенных через Интернет-магазин Muslim Ural (www.muslim-ural.ru). Расширение хяляль-инфраструктуры на Урале можно объяснить увеличением количества практикующих мусульман как приезжающих в регион на заработки, так и возвращающихся к религии предков из числа местных жителей.

РЕСПУБЛИКА УДМУРТИЯ

КРУГЛЫЙ СТОЛ ПО ИСЛАМУ

В Ижевске, в Доме Правительства 27 февраля прошла Республиканская конференция-семинар на тему «Удмуртия – 2012: власть, общество, конфессии». Семинар прошел по инициативе Администрации президента и правительства



Республики. Мусульман на этом собрании представило РДУМ Удмуртии во главе с муфтием Фаиз-хазрат Мухамедшиным. Участники рассмотрели вопросы развития взаимодействия органов власти и управления с общественными и религиозными объединениями; особенности религиозной ситуации, государственно-конфессиональных отношений и вероисповедной политики в Республике (итоги 2012г.). Определены приоритетные направления вероисповедной политики на 2013-ый год. Помимо религиозных деятелей в работе конференции приняли участие представители министерств, ведомств, администраций муниципальных образований городов и районов Удмуртской Республики, ученые-эксперты, СМИ.

Избран новый верховный муфтий Казахстана



На седьмом внеочередном курултае м у с л ь м а н Казахстана в Астане избран новый верховный муфтий страны. Новым председателем ДУМК стал 40-летний Ержан Маямеров. Его кандидатура была одобрена единогласно.

20 февраля 2013 г.

Верховному муфтию Республики Казахстан
Маямерову Ержану Малгажаевичу

**Во имя Аллаха, Милостивого и Милосердного!
Досточтимый Брат!**

От имени Центрального духовного управления мусульман России и от себя лично позвольте сердечно поздравить Вас со знаменательным событием – избранием Вас Верховным муфтием Республики Казахстан!

Пройденный Вами жизненный путь знаменует собой достойный пример кропотливого постижения и осмысления ниспосланных Всевышним Аллахом непреходящих истин Ислама, подвижнического служения делу утверждения духовно-нравственных ценностей.

Всецело отдаваясь исполнению своего праведного долга, Вы по праву стали признанным авторитетным духовным лидером мусульман всего Казахстана, снискав у своих единоверцев искреннее почитание и уважение.

Пользуясь знаменательным случаем, хочу засвидетельствовать Вам свое почтение, а также пожелать Вам благословения Всевышнего Аллаха в Вашей многотрудной, многоответственной, благородной и священной деятельности. Вместе с тем, выражаю искреннее надежду на дальнейшее укрепление традиционно братских уз дружбы между нашими народами и продолжение плодотворного сотрудничества между ЦДУМ России и Духовным управлением мусульман Казахстана. Крепкого Вам здоровья и неизменного преуспеяния на ниве духовного служения!

С добрыми молитвами и надеждой на развитие братских связей,

**Шейхуль-Ислам
Талгат Сафа Таджуддин
Верховный муфтий
Председатель ЦДУМ России**

Во имя Аллаха, Милостивого и Милосердного!

Председателю Центрального
Духовного управления мусульман России,
Верховному муфтию, шейхуль-исламу
ТАЛГАТ САФА ТАДЖУДДИНУ

Сердечно благодарю за Ваше теплое письмо и искренние поздравления.

Мусульман Казахстана и России издавна связывают братские отношения и дружеские связи. Меня и как гражданина Казахстана, и как Верховного муфтия, радуют установившиеся между нашими государствами духовные религиозные и торгово-экономические отношения.

Мне доверили возглавить самое многочисленное религиозное сообщество Казахстана - мусульманское. И я приложу все силы,

чтобы оправдать доверие Главы нашего государства и казахстанского народа. Искренне надеюсь, что с Вашей помощью и Вашими молитвами мы продолжим созидать совместный мир и согласие между мусульманами Казахстана и России, продолжим развивать диалог и сотрудничество между народами наших двух стран.

Убежден, что встречи с Вами будут такими же частыми, как и раньше, так как Духовное управление мусульман Казахстана продолжает свою созидательную работу по укреплению взаимопонимания и доверия между близкими братьями, каковыми являются мусульмане Казахстана и России.

С добрыми пожеланиями добра и мира.

**Председатель Духовного управления
мусульман Казахстана,
Верховный муфтий
Ержан хазрет Маямеров**

ИСЛАМ И ЗАБОТА О ЗЕМЛЕ И ЕЁ ТВОРЕНИЯХ

{ ظَهَرَ الْقَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ بِمَا كَسَبَتْ أَيْدِي النَّاسِ لِيُذِيقَهُمْ بَعْضَ الَّذِي

عَمِلُوا لَعَلَّهُمْ يَرْجِعُونَ } سورة الروم 30

“Появилось нечестие на суше и море за то, что приобрели руки людей, чтобы дать или вкусить часть того, что они творили, может быть, они обратятся” Священный Коран 30:41

В середине февраля главной новостью страны, да и всего мира, стало падение метеорита в Челябинске. Большая его часть сгорела в плотных слоях атмосферы, что вызвало ослепительную вспышку, видимую в радиусе 300-400км. Некоторые остатки метеорита рухнули на Челябинский цинковый завод, во многих домах областного центра выбиты стекла. Последствия сгорания метеорита затронули и соседнюю Башкирию. Обрушение стекол в жилых домах наблюдалось не только на Урале, но и в Поволжье.

В Досточтимом Коране находим предостережение:

{ أَفَأَمْتُمْ أَنْ يُخَسِفَ بَكُمْ جَانِبَ الْبَرِّ أَوْ

يُرْسِلَ عَلَيْكُمْ حَاصِبًا ثُمَّ لَا تَجِدُوا لَكُمْ

وَكَيْلًا } سورة الإسراء-68

“Неужели вы не опасаетесь того, что Он может заставить часть суши поглотить вас или низринуть на вас ураган с камнями? Ведь тогда вы не найдете себе попечителя и хранителя!” (Священный Коран 17/68)

УСТАНОВЛЕНИЕ ВЛАСТИ БОЛЬШЕВИКОВ:



На Всероссийском съезде мусульман в мае 1917 г.

Установление власти большевиков сопровождалось отделением религии от государства и созданием новых институтов управления духовной жизнью религиозного населения страны. Отношение советской власти к религии было выражено рядом законодательных актов. В декабре 1917 г. были приняты декреты ВЦИК и СНК «О расторжении брака» и «О гражданском браке, о детях и о ведении книг актов гражданского состояния», который должны были подорвать господствующее положение религии в области семейного нрава и быта. Церковный брак был объявлен частным делом лиц, вступающих в брак, не влекущим за собой никаких юридических последствий.

Следующим законодательным актом в области государственно-религиозных отношений был Декрет СНК РСФСР от 23 января 1918 года «Об отделении церкви от государства и школы от церкви». В проекте этого Декрета фигурировало название «О свободе совести, церковных и религиозных обществах», однако оно не было принято как соответствующее сути закона об отделении церкви от государства. Отделение предусматривало полное невмешательство государства в дела церкви, таким образом, в функции последнего не могла входить регламентация деятельности религиозных обществ. Деятельность религиозных обществ подпадала под статьи законодательства, регламентирующие деятельность общественных организаций, артелей, кооперативных организаций, товарищеских объединений. На членов религиозных обществ распространялись все статьи общегражданского и уголовного кодексов РСФСР. Декрет от 23 января 1918 г. лишил церковь права юридического лица, объявив все имущество религиозных обществ собственностью народного государства. Культовые здания передавались в пользование религиозным обществам на условиях договора. Деятельность

религиозных объединений ограничивалась удовлетворением исключительно религиозных потребностей верующих. Не допускалось преподавание религиозного вероучения.

Проведение вышеказанных декретов в жизнь требовало времени, а в районах распространения ислама - особого подхода к верующему населению, что отмечалось автором декрета В. Лениным на VIII съезде РКП(б). Среди народов Туркестана, киргизов, казахов, татар, башкир самосознание личности начиналось с религиозной самоидентификации, человек ощущал себя, прежде всего мусульманином, и религиозная принадлежность значила больше, чем этническая, не говоря уже о классовой. Ислам был не столько верой, сколько образом жизни многомиллионного мусульманского населения. Новые декреты были направлены именно на разрушение этого образа жизни. Подобное затрагивание религиозных чувств мусульман, тем более их ущемление, могло привести (и приводило) к новому подъему националистического движения. Поэтому наступление на мусульманскую религию осуществлялось поэтапно.

В условиях гражданской войны, голода и разрухи, стремительного изменения привычной жизни власти были вынуждены проводить гибкую политику по отношению к мусульманскому населению. Перед большевиками стояла задача сломить сопротивление мусульман любой власти, исходящей из центра, добиться их симпатий. В. Ленин неоднократно подчеркивал, что весьма важно завоевать доверие трудящихся мусульман, «трижды и четырежды завоевать: доказать, что мы не империалисты, что мы уклону в эту сторону не потерпим». Отсюда тактика признания за мусульманами права на самостоятельное решение своих проблем, аккумулировано выраженная в «Обращении ко всем трудящимся мусульманам России и Востока».

Отсюда и некоторые впечатляющие акции в пользу мусульман - возвращение Корана халифа Османа, башни Суямбике в Казани, здания Караван-сарая в Оренбурге.

После подписания в феврале 1918 г. декрета о возвращении Караван-сарая башкирам Наркомнац послал в Оренбургский совет телеграмму: «Просим опубликовать, во всеобщее сведение, что по решению Народного Комиссариата по делам национальностей Башкирский народный дом и мечеть под названием "Караван-сарай" в Оренбурге передается в полное распоряжение башкирского трудового народа в лице областного Совета башкир».

Многие партийные деятели настаивали на неприменении общего декрета об отделении церкви от государства по отношению к мусульманскому населению. Этого требовала реальная ситуация в мусульманских регионах страны, где ислам играл большую роль в регулировании общественных, семейно-брачных, межличностных отношений. В августе 1918 г. на заседании Коллегии Наркомнаца обсуждался доклад Центрального мусульманского комиссариата, в котором были сформулированы предложения о нераспространении декрета 23 января 1918 г. на мусульманское население. Однако, оно не нашло поддержки, а отдельные положения доклада были резко осуждены. Известно, что попытки М. Султан-Галиева на практике соединить коммунизм с действительностью мусульманского Востока, осуждение политики центра по отношению к национальным регионам как великодержавной и шовинистической закончились отстранением его от всех должностей и арестом в 1923 г. В отношениях центра и мусульманских республик внутренней России, власти и ислама возобладали авторитарный централизм и бюрократическое насилие.



Мусульманские священнослужители. 1928 г.

ПОЛОЖЕНИЕ МУСУЛЬМАНСКОГО НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ

Окончание. Начало на с.12

Государство твердо придерживалось курса жесткой секуляризационной политики по отношению ко всем религиозным объединениям, без деления их на конфессии, без учета каких либо особенностей национальных территорий.



Башня Суюмбике.

В 1923-24 гг. была проведена массовая регистрация религиозных общин, сопровождавшаяся учетом материальных ценностей церквей, мечетей, монастырей,

всего церковного имущества. На учете Духовного ведомства находилось более 13 тыс. мусульманских приходов, которые подлежали перерегистрации.

В те же годы издаются циркуляры НКВД и НКЮст, объявляющие церковь поднадзорной органам внутренних дел (циркуляры НКВД РСФСР от 7 апреля и 18 сентября 1924 года), регламентирующие доходы служителей культа (инструкция НКВДВ и НКЮст от 16 апреля и 19 июля 1923 года), ограничивающие религиозное образование (постановление НКПроса от 27 сентября 1924 года и дополнение к



Коран Османа



Караван-сарай г.Оренбург

постановлению от 23 декабря 1924 года, сделанное НКВД). Церковь становится не столько отделенной от государства, сколько поднадзорной властям.

1923-1927 гг. можно считать периодом временного равновесия сил, когда власти еще были вынуждены хотя бы внешне считаться с фактом религиозности населения России. К 1928 году это шаткое равновесие заканчивается и начинается широкомасштабное наступление на веру и верующих.

А.Юнусова

Историческая справка

• **1922-1923** Центральное Духовное управление мусульман Внутренней России и Сибири, окончательно восстановив свои структуры, частично распавшиеся в годы Гражданской войны, получает признание от центрального правительства, становится единым центром утверждения кадров и руководства ими, а также аналитическим и теоретическим центром российского мусульманского духовенства. Оно включает в себя региональные контрольные учреждения-мухташбаты, местные органы религиозного контроля над мусульманским населением, начальные и средние религиозные школы, центры подготовки и переподготовки кадров. Духовное управление сохраняет контроль над молитвенными зданиями, возможность участвовать в гражданской жизни приходов, влиять на общенациональных и местных советских лидеров. До конца 1920-х гг. муфтиат сохраняет единую структуру с казахским духовенством и тесные связи с духовенством всех мусульманских регионов СССР.

• Декретами ВЦИК РСФСР от 17 марта и 11 сентября 1923 г. разрешено преподавание ислама. В архив духовного управления переданы мусульманские метрики. ЦДУМу передано историческое здание муфтиата в Уфе. Мугаваллии получили право участия в профсоюзных работах на госслужбе. Были сделаны уступки в обложении налогами мечетей, духовенства и облегчен доступ в школу детям духовенства. Разрешен хадж, праздник «Курбан-байрам» на несколько лет становится выходным днем. Однако попытки добиться издания учебной литературы, открыть медресе и мектебы отвергнуты властями.

• **10-25 июня** II Всероссийский мусульманский съезд в г. Уфе. На нем присутствуют 285 делегатов, включая муфтиев Коканда, Ташкента и Крыма. Утвержден устав Центрального

духовного управления мусульман РСФСР. Муфтием и председателем ЦДУМ избран Р. Фахретдинов.

• **30 ноября** НКВД РСФСР утвердило Устав Духовного управления, по которому оно распространяет свои полномочия на Европейскую часть РСФСР и Сибирь, включая Казахскую республику РСФСР.

• **1925, 21 августа** НКВД и Наркомпрос РСФСР издаю совместную инструкцию, согласно которой преподавание мусульманского вероучения должно впредь проводиться только при мечетях лицам, достигшим четырнадцатилетнего возраста или окончившим начальную советскую школу.

• **1926, октябрь** III Всероссийский съезд мусульманского духовенства в г. Уфе. Съезд демонстрирует лояльность руководству СССР.

• **1926-1928** Издание в г. Уфе религиозного мусульманского журнала «Дианат», органа Центрального Духовного управления мусульман АБССР под редакцией М.Гатауллина (печатался в типографиях (Уфы, Москвы, Одессы). В нем публиковались богословские и религиозные статьи, дидактические материалы и статистические данные.

• **1927** В подчинении Духовного управления на начало года находятся 14825 приходов.

Духовное управление 27 апреля 1927 г. Принимает обращение к мусульманскому духовенству и прихожанам, в котором опровергает обвинения в том, что обучение религии переходит в политическую деятельность, а также в том, что духовенство выступает против обучения детей науке и ремеслам. Обращение подписывают муфтий Р.Фахретдинов, казыи З.Камалетдинов, М. Магкули, Х. Байчурин, М.Буби.

С.Синенко

Продолжение следует

Об исламской инфраструктуре и просветительской работе на Ямале



Сложилось так, что жизнь мусульман в Ямало-Ненецком автономном округе малоизвестна российскому читателю. Слишком мало фактов и слишком много печатных домыслов и мифов, созданных людьми, преследующими определенные политические интересы. Какова реально жизнь

мусульман, рассказывает в своем интервью газете муфтий Регионального духовного управления мусульман ЯНАО Хайдар Тахи-рович Хафизов.

- Уважаемый Хайдар-хазрат, РДУМ ЯНАО, как известно, объединяет большинство мусульманских общин округа. Сколько их сегодня и где они расположены?

Интенсивные миграционные процессы из регионов с компактным проживанием мусульманского населения привели к тому, что в 2000-ые годы количество мусульман в ЯНАО по сравнению с 1990-ми годами существенно возросло. Сегодня доля мусульманского населения в городах составляет 15-20%. Все они нуждались в духовной поддержке. На сегодняшний день в наше духовное управление входит 14 местных мусульманских религиозных организаций, расположенных в городах и поселках автономного округа. В Салехарде, Муравленко, Новом Уренгое и Ноябрьске построены красивые соборные мечети, в остальных населенных пунктах мусульмане собираются в приспособленных под мечети помещениях. РДУМ ЯНАО ведет плодотворный диалог с окружными властями, и сегодня выделены земельные участки под строительство мечетей в п.Тазовском, г.Лабытнанги, г.Губкинском, п.ЯрСале, п. Харп, п.Уренгой, в г.Ноябрьске отведен земельный участок под строительство здания общешития и столовой медресе.

- Как строятся мечети? Почему в их строительстве помогают крупные кампании? В других регионах России такое явление, к сожалению, не очень частое, почему на севере иначе?

Подобная практика стала возможной благодаря той политике, которую проводят муфтии, и мудрости руководства нефтяных и газовых кампаний. Например, руководство компании «Лукойл» построило в 1996 г. красивую мечеть в Когалыме, затем в Лан-гепасе и Покахачах, сейчас собирается строить мечеть в Урае. За годы работы мусульмане показали себя с хорошей стороны, отсюда и стремление руководства компаний отблагодарить честных и эффективных работников. Если строится православный храм, обязательно строится и мечеть. За это мусульмане очень признательны руководству этих предприятий. Но не надо думать, что все мечети на севере построены на средства крупных кампаний, в основном мечети строятся всем миром, на пожертвования мусульман.

- В достаточной ли степени обеспечены действующие в юрисдикции РДУМ мусульманские общины имамами? Кто осуществляет общее руководство?

Нам нужны имамы, получившие качественное богословское образование в России, и мы их стараемся привлекать, с удовольствием берем на практику студентов из Российского исламского университета ЦДУМ России, наиболее перспективных стараемся удерживать, работаем над тем, чтобы обеспечить имамов жильем и заработной платой. Те же имамы, что сегодня служат в мечетях и молебных домах Ямала, в основном молодые. Что касается общего руководства, то в 2006 г. на съезде РДУМ муфтием ЯНАО избрали меня, а председателем уважаемого Анур Хурматовича Загидуллина. Это было связано с тем, что округ очень большой, транспортная система развита слабо, одному человеку никак не успеть. Я территориально нахожусь в г.Новый Уренгой, Анур Хурматович - в Ноябрьске, что позволяет нам оперативно выезжать в различные населенные пункты. Кроме того, у нас было четкое разделение обязанностей: Анур Хурматович занимался административными и

строительными вопросами, я - духовными, в соответствии с имеющимся у нас опытом.

- Состав мусульманской общины округа очень многонационален. Неудивительно, что практически во всех городах действуют этнокультурные, общественные объединения народов, традиционно исповедующих ислам. Насколько активно вы с ними взаимодействуете? В каких направлениях?

Свои этнокультурные объединения есть у татар, башкир, таджиков, кыргызов, чеченцев, дагестанцев, азербайджанцев и многих других народов. Мы очень плотно с ними работаем, а некоторые объединения даже помогали создавать. Люди, живущие далеко от исторической родины, благодаря таким объединениям не забывают родную культуру. Например, татары и башкиры проводят сабантуй, изучают родной язык, в свое время первыми поднимали вопросы о строительстве в Западной Сибири мечетей. Что касается повседневной жизни, в частности питания, то мусульмане Ямала сегодня обеспечены халяльными продуктами и тоже не без поддержки НКО. Хотя, конечно, главенствующую роль здесь сыграло развитие транспортной инфраструктуры.

- Как складываются ваши отношения с окружными властями? Какие социально-значимые проекты вы совместно реализовываете?

В 2002 г. было подписано Соглашение о сотрудничестве между ЦДУМ России и администрацией Ямало-Ненецкого автономного округа. 13 декабря 2010 г. в Москве оно было пролонгировано. Власти оказывают поддержку при строительстве мечетей, организации летнего отдыха детей, оплачиваются поездки на хадж. Региональное духовное управление мусульман ЯНАО при поддержке окружного правительства ежегодно организует отправку ямальцев в хадж к святыням ислама - в Мекку и Медину. Наше Духовное управление совместно с окружными и муниципальными властями реализует социально-значимые проекты. Например, в течение 2012 г. в мечети Нового Уренгоя действовали курсы русского языка для трудовых мигрантов подписано Соглашение о сотрудничестве с Управлением Федеральной миграционной службы по ЯНАО. Наша основная задача искоренить экстремизм и развивать среди мусульман народную культуру, которая зиждется на традиционном исламе, призывающем жить в мире с нашими соседями, христианами и иудеями.

- Какие основные задачи на ближайшее будущее ставит перед собой РДУМ ЯНАО?

Необходимо завершить строительство начатых мечетей, но в возникновении новых пока острой необходимости нет. Сейчас нужно укреплять Духовное управление грамотными богословскими кадрами, вести широкую просветительскую работу среди мусульман, организовывать курсы по изучению основ ислама там, где их пока нет, нести слово Всевышнего Аллаха людям, призывать к добру и милосердию, повышать их нравственный уровень. Таковы задачи, сформулированные на состоявшемся 28 февраля с.г. в Салехарде Совете имамов РДУМ ЯНАО.

- Большое спасибо за интервью.

В Совете имамов РДУМ ЯНАО (ЦДУМ России) приняли участие имамы и председатели общин из 10 муниципальных образований региона. В Совете также принял участие главный муфтий УрФО, муфтий Челябинской и Курганской областей Ринат Раев. Открывая Совет, он вручил мусульманам Ямала кусочек упавшего на Челябинск метеорита, сказав при этом, что данное природное явление - предупреждение от Всевышнего о необходимости исправлять свою жизнь, творить добро и повышать духовно-нравственный уровень общества. На Совете были заслушаны доклады о проделанной в 2012 году работе муфтия Хайдара Хафизова и председателя РДУМ ЯНАО Анура Загидуллина, принят план работы на 2013 год.

Сегодня мы все стали одной большой семьей!

Конкурс «Хозяюшка – 2013»



14 марта в актовом зале Башкирского государственного педагогического университета им.М.Акмиллы прошел конкурс домоводства «Хозяюшка – 2013» среди воспитанниц детских домов и социальных уч-

реждений Башкортостана.

Организаторами данного мероприятия выступили Совет по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте Республики Башкортостан, Российский исламский университет ЦДУМ России, БГПУ им.М.Акмиллы, Фонд ЕФПЦ «Байтул Мал».

Перед началом конкурса хозяйшек поздравил проректор Российского исламского университета ЦДУМ России Мурсаль хазрат Ахметов, ведущий специалист РИУ ЦДУМ России Гульнур ханум Сакмар, ведущий специалист-эксперт Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при Президенте РБ Ляйсан Хусаинова, директор фонда «Байтул Мал» Артур Насибуллов и другие гости. Все они пожелали участницам смелости, терпения и удачи. Испытать свои силы вызвались девочки из детского дома города Бирска, детских домов №1, №9 г.Уфы, д.Чесноковка, детского дома г.Благовещенска и социального приюта п.Охлебинино. В первом конкурсе девочки рассказывали о себе, своих увлечениях и мечтах. Во втором этапе конкурсантки продемонстрировали умение вкусно готовить и рукодельничать, а в следующем соревновании члены жюри и зрители могли увидеть умение юных хозяйшек оказывать первую помощь, ухаживать за младшими, завязывать галстук и заплетать косички. Испытания проходили под бурные овации болельщиков, которые не скупилась на аплодисменты. Всех порадовала так же концертная программа. Воспитанники детского домов Бирска, Благовещенска и Уфы исполнили песни и зажигательные танцы. Членам жюри было очень трудно принять решение, потому что все девочки были достойны почетного звания «Хозяюшка – 2013». В итоге первое место заняла воспитанница детского дома №9 Лейла Марченко. Все участницы получили ценные подарки от партнеров конкурса, бурю оваций и прекрасного настроения.

– Сегодня мы все стали одной большой семьей! – подвел итог конкурса Артур Насибуллов.

РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН

Турнир по мини футболу



В спортивном комплексе «Динамо» города Уфы состоялся турнир по мини-футболу «Золотая бутса». В состязаниях приняли участие воспитанники социальных учреждений и детских домов республики. Организатором выступил Фонд «Байтул Мал» совместно с Федерацией футбола и мини-футбола РБ, при содействии Российского исламского университета ЦДУМ России и поддержке Министерства молодежной политики и спорта РБ, Министерства образования РБ.

Участников мероприятия приветствовал директор Фонда «Байтул Мал» Артур Насибуллов. В выступлении он дал официальный старт первому турниру по мини-футболу под названием «Золотая бутса», выразил благодарность спонсорам мероприятия и воспитателям социальных учреждений. Проректор РИУ ЦДУМ России Мурсаль Ахметов пожелал юным спортсменам мира и милости Всевышнего. «Самое главное для вас не столько победа, сколько участие в этой игре, ведь участие – это уже победа», – отметил он. Председатель правления кредитного кооператива «Уральская народная касса» Елена Ахметшина поздравила с первым днем весны и пожелала удачи участникам соревнований. Она призвала детей равняться друг на друга и всегда оказывать помощь нуждающимся людям. С приветственными словами также выступили представители уфимского страйкбольного тира «Патриот» и воспитатели республиканских социальных учреждений. В игре приняли участие шесть команд, каждая из которых провела по шесть встреч. Лучшие команды были определены судьейской коллегией по набранным очкам. Кроме призовых мест организаторы мероприятия вручили кубки по трем номинациям: лучший игрок, вратарь и нападающий.

В Йошкар-Олу на международный танцевальный конкурс

ЦДУМ России оказало благотворительную денежную помощь на поездку в Москву детского танцевального коллектива «Шатлык» республиканского Детского дома №1 им.Ш.Худайбердина. Воспитанники Детского дома стали победителями Всероссийского конкурса детского художественного творчества детей – сирот «Созвездие» (г.Москва) в номинации «Народный танец». В связи с этим они приглашены на III Международный конкурс – фестиваль исполнителей танин и хореографов – постановщиков «Михаил Мурашко приглашает друзей».

“ТАТ” НА ДРЕВНЕТЮРКСКОМ ОБОЗНАЧАЕТ “ЧУЖЕЗЕМЕЦ, ИНОПЛЕМЕННОК”

из книги А.Х.Халикова “Кто мы – Булгары или татары?”

Продолжение. начало в №137,138

Форму “тартар” по отношению к имени “татар” и её этимологии принимают и некоторые учёные, в том числе и современные. Например, И.Н.Березин полагал, что имя “татар” произошло от первоначального названия татар, которое звучало как “тартыр”, что можно перевести как “тянущий”, “влекущий” или “человек, который тянет”. Недавно Р.Ахметьянов, соглашаясь с первоначальным звучанием слова “татар” как “тартыр”, попытался этимологизировать это слово как “царь царей”. Однако то, что во всех непосредственных источниках, связанных с татарами, имя последних везде звучит как “татар”, а не “тартар”, заставляет предполагать, что первоначальным словом, очевидно, было “татар”.

Написавший в XVII веке в Хиве “Родословное древо тюрков” Абул-Гази считал, что первоначальное слово “татар” было именем одного из тюркских ханов, а затем оно стало именем народа. Историк Н.М.Карамзин пытался вывести слово “татар” от названия идола, которому поклонялись якуты. Но это, очевидно, недоразумение, ибо идола с таким названием у якутов нет, хотя есть несколько схожее слово “дьяда” (у эвенков) и “сата” (у якутов); обозначающее волшебный камень, вызывающий дождь, лечивший болезни и т.п. Возможно, “дьяда” сходно со словами “да-да” - так, или “да-дань”, “та-та” и “та-тань” - китайские источники называют собственно татар ещё дочиңгизидовской эпохи. Этимология слитного слова “татар” пытались расшифровать и другие учёные. Л.З.Будагов, например, полагал, что слово “татар” обозначало в Персии и Турции понятие “гонимый”, “курьер”, к чему в наше время присоединяется и Н.А.Баскаков, для большей убедительности сопоставляющий слово “татар” с калмыцким “татр” и чувашским “тудар”, обозначающим понятие “заика”.

Есть и другие этимологические попытки. Например, А.А.Сухарев предполагал, что слово “татар” образовалось из двух слов - “тау” (гора) и “тар” - “тор” (жить) и таким образом означает жителей гор.

Более близким к истине, возможно, является этимология слова “татар”, высказанная Д.Е.Еремеевым, который считает, что “татар” прежде всего является этнонимом тюркоязычным и, как и все тюркские этнонимы, относится к названиям народов и племён, имеющих окончание “- ар”: татар, хазар, булгар, авар, маджар, кангар, сувар, кабар и др. Далее он пишет, что “окончание “- ар” в этих этнонимах восходит к слову “ар” (эр) - “ир”, означающему “человек”. Действительно, во многих современных тюркских языках слово эр/ир сохраняет близкое

значение - “мужчина, муж”. В этнониме “татар” первый компонент “таг” можно сопоставить с одним из названий древнего иранского населения. Как сообщает в XI веке Махмуд Кашгари, “татарами тюрки называют тех, кто говорит на “фарси...” Кроме того, татарами тюрки называли и других соседей - китайцев и уйгуров. Первоначальное значение слова “таг” было, скорее всего, “иранец”, “говорящий поирански”, но затем этим словом стали обозначать всех чужестранцев, чужаков”. Действительно, на древнетюркском языке “таг” обозначает “чужеземец, иноплеменник”. Этнографы считают, что такая практика - называние иноплеменников “чужими” (сравни русское слово “немец” - “не мы” и т.п.) - характерно для ранних форм этнонимии и этнического самосознания. Если мы примем такое понимание слова “татар”, как чужеродный, иноплеменник, то могут быть поняты некоторые спорные вопросы ранней истории и последующего распространения этого имени.

Когда появляется и каким образом начинает употребляться этот этноним? Некоторые авторы, в частности, М.З.Закиев, Л.Н.Гумилёв - сторонники раннего его упоминания. Так, М.З.Закиев, ссылаясь на популярно-политическую книгу Дж.Неру “Взгляд на всемирную историю”, считает, что уже в III веке до н.э. татары неперерывно штурмовали Китай. Л.Н.Гумилёв, исходя из китайских источников, полагает, что в VI веке н.э. “тридцать татарских племён, носивших у китайских географов имя “шивей” и говоривших на монгольском языке, обитали к востоку от тюрков”. Однако наиболее ранние сведения о илеме́ни татар появляются в китайских источниках, которые называют их “да-да”, не ранее VII-VIII вв. - см. сообщение старой танской географической хроники “Цзю Тан Шу” о племенах “Цзю син дада” (татары девяти фамилий), живших на грани VII-VIII вв. н.э. в округе Яньшань, который располагался на территории уезда Хуэйля.

Конкретное же название “татары” впервые отмечается в орхонской надписи Кюльтегина 731-732 гг., где указывается, что на похороны Кюльтегина пришли многие народы: “авар, рим, кыргыз, учкурыкан, отузбы” (подчеркнуто мной - А.Х.). С.М.Кляшторный,

также считающий, что первое упоминание племени “татар” отмечается в надписи Кюльтегина, полагает, что это упоминание относится ко второй половине VI века, когда представители “отуз-татар” (тридцати племён татар) участвовали в похоронах первых тюркских каганов. Есть также сведения об участии девяти племён татар (токуз-татар) вместе с девятью племенами огузов (токуз-огузы) в восстании 723-724 года против Бильге-Кагана. Предполагается, что в это время, т.е. в VIII веке, “племена под названием “тридцати татар” жили на северо-востоке Монголии, а “девять татар” - в Уйгурском каганате. Известно, что у последних был и свой предводитель, носивший имя “Aslan ara Tegin”. В середине IX века тогуз-татары вместе с огузами бежали в Восточный Туркестан. Но в X веке татары, происходящие от особого рода “шато”, т.е.



Карта 1516 г.с обозначением Великой Булгарии

конфедерации западных тюрков, обитавших, по историческим данным, в районе Ферганы на бывшей территории усуней, захватили Северный Китай.

Продолжение на с.17

Продолжение, начало на с.16

Здесь мы сталкиваемся с ещё одной проблемой - кто такие были древние "татары" в этническом отношении? Древнейшие китайские источники считали, что татары были родственниками монгол. Они сообщают: "...от Тюрка родились два близнеца: Татар и Монгол, которым отец их Илли-хан разделил Тюркестан - первому дал восточную половину, а второму - западную". Персидское анонимное сочинение "Худуд ал-Алем", написанное в X веке, но широко использовавшее более ранние сведения, сообщает, что "татары также являются одним из племен тогузгузов...", а тогузгузы - "самые богатые среди (всех) тюрков". Область тогузгузов тогда располагалась к востоку и югу от Тюркского каганата (хырхызов), к западу от Китая и к северу от Тибета, т.е. на территории примерно современной Монголии. В источниках XI века, например, в сочинении Гардизи "Украшение известий", написанном в 1050-1052 гг., сообщается, что тюрки-кимакки происходят от "Шада - младшего сына начальника татар, живших на берегу р. Иртыша, и людей - родственников татар из рода Ими, Имек, Татар, Баяндер, Кипчак, Ланиказ, Аджлад".

Он же говорит, описывая события начала XIII века, что "большое племя татар в древности вышло из своей страны у границ Сина и поселилось в тылу страны Туркестан. Между ними и хитами была вражда и войны".

К этому же мнению склоняется и крупнейший ученый-тюрколог XI века Махмуд Кашгарский, отмечающий в нескольких местах своего знаменитого словаря, что татары - тюркское племя. Вместе с тем показательно его замечание, что "племяка ябак, татар, басмил - каждое имеет свой язык, но они хорошо знают поркский". Это замечание дало основание В.В.Бартольду утверждать, что татары в XI веке были не тюркоязычными, а монголоязычными племенами, жившими где-то в горах Уту-гэна (Хан-гая) в верховьях Бий-Хема, одного из истоков Енисея. В XII-начале XIII вв. под именем татар известно уже значительно большее число племен. Так, Мухаммад ибн Бекран в своем географическом сочинении Джуханнаме (Книга о мире), написанном в начале XIII века, сообщает, что около середины XI века, "не принявшими ислам среди тюрков остались татары и хитаи, они в

областях Сина".

Целиком идею о тюркоязычности татар принимает и С.М.Кляшторный, который полагает, что в X-XI вв. на восточных окраинах тюркоязычного мира образовались два татарских государства: Ганьсу в Восточном Туркестане (Уйгуристане) и Ляо в Северном Китае. Всё пространство между ними почти в 2 тысячи км называлось татарской степью. В XII-XIII вв. эта степь была занята монголами и вследствие этого и на монгол распространилось имя татар, хотя сами монголы так себя вначале не называли. По мнению монгольских историков, особенно Ш.Савдага, уже в XII веке значительная группа племен под именем "татары" жила среди собственно монгольских племен на территории современной Монголии. Кочевья татар располагались на востоке, в основном в районе озер Буир-Нур и Кулун-Нур. Татары в XII веке были вассалами Китая (цзиньских императоров) и даже вместе с китайскими войсками в 1164 году нанесли монголам крупное поражение в районе Буир-Нура. С этого времени и началась ожесточенная борьба собственно монгол с татарами, настолько ожесточенная, что Есугай-багатур, отец Тимучина-Чингисхана, дал ему имя Тимучин-Тэмуджин, что означает по-тюркски "temurci" (кузнец) в честь захваченного им в плен татарского предводителя Тэмуджинуге.

В самом конце XII века, точнее в 1198 году, татары подняли восстание против китайского засилия. Очевидно, именно эти события имеет в виду и сообщение Бекрана. Он пишет, что "китайские войска, объединившись с войсками кэркитов и собственно монгол, возглавляемых уже Тимучином (Чингисханом), нанесли татарам в долине р. Улджи (современная р. Улзда на северо-востоке Монголии) жестокое поражение". Часть татар, скорее всего, именно в это время ушла на запад и "поселилась в тылу страны Туркестан", а их царь Кутлухан (Кучлук) вместе с войсками хорезмшаха Мухаммада сумел нанести поражение китайским войскам. Оставшиеся на востоке татары, состоявшие из племен алухай, дудаут, алчи и чаган, попытались объединиться, но вскоре, в 1202, а затем окончательно в 1204 году были полностью разбиты монголами. Победа была настолько выдающаяся (тем более, что Тимучин разгромил и других

непокорных, в том числе найман, меркит и кэрит), что в 1206 году, в год Барса, специально собравшийся курултай объявил Тимучина единственным и могущественным предводителем во всех монгольских степях, над всеми монгольскими и остатками татарских племен и нарёк его Чингисханом, т.е. ханом вселенной.

С этого времени имя "татар" в исторических документах уже не фигурирует как самостоятельная этническая группа. Произошла своеобразная модификация этнонима "татары", или своеобразный камуфляж, когда на собственно монгол распространилось имя татар, а остатки татар стали - наоборот - именоваться монголами. Действительно, синхронные китайские источники, например "Мэнда Бэйлу" и "Хэй-до шимое", уже не знают монгол, а все монгольские и связанные с ними племена они называют татарами и отмечают, что "их имеется три рода: чёрные, белые и дикие. Так называемые белые татары несколько более тонкой наружности, вежливы и почитают родителей... Так называемые дикие татары весьма бедны, да ещё примитивны и не обладают никакими способностями... Нынешний император Чингис, а также все (его) полководцы, министры и сановники являются чёрными татарами". Белыми татарами (бай да-да) назывались, скорее всего, тюркоязычные онгуты, жившие на северо-востоке Китая. Возможно, часть их на рубеже XII-XIII вв. переселилась в Туркестан. Дикими татарами назывались тунгусо-маньчжурские племена севера, а чёрные татары (хэй-да) - это настоящие монголы. Все эти группы населения объединяются, особенно в глазах иностранцев, под общим именем татар. Очень чётко это ещё в XIX веке подметил выдающийся казанский ученый Шигабутдин Марджани. Он писал, что после объединения Чингисханом всех разрозненных монгольских и "разных татарских племен" название "магул" как название рода вышло из употребления, осталось название "татар" как общее название для всех племен, хотя основной род, по существу, монгольский". Название "татары" ещё более прикрепляется к монголам и вместе с ними проникает в Европу после того, как Чингисхан в 1210-1240 гг. предпринял завоевание Азии и Европы, т.е. большинства земель Старого Света.

В 1210-1227 гг. Чингисхан параллельно с завоеванием северных (к северу от р. Хуанхэ) районов Китая, где к окончательной покорности были приведены и остатки белых татар, начинает наступление на запад. Как сообщает уже упомянутый Наджип Бекран, в 1208 году "на Кутлу-хана (найманского хана Кучлука), (царя) первых татар, обрушилось нашествие других татар, которые опустошили мир и царь которых - Чингисхан Тимучин". Таким образом, в 1210-1220 гг. с татарами (Кучлук был убит в 1218 году) было покончено, но имя татар сохранилось. Более того, это имя практически перешло и на монгольскую знать.



Великие Булгары. Мусульмане у стен Исторической мечети.

Продолжение следует

ОСВЕЩАЕТ И ОСВЯЩАЕТ УЛИЦУ

Деревня Купербаш - это всего одна улица, расположенная вдоль речки. Улица так и называется Речная. Несмотря на то, что деревенька маленькая, у нее есть своя мечеть «Иман нуры».

История этой мечети начинается с 1923 года, когда мельник Осип Вострецов купил строевой лес и принял решение о строительстве.

С дверями, потолком и крышей помог Мухаммеднабий Шамситдинов. У него работники жили и питались, роль повара взяла на себя его жена Кайдафа. Между тем, в финансовом плане в возведении храма участвовала вся деревня - люди "скидывались" - кто сколько помог пожертвовать. Не последнюю роль в строительстве сыграли и местные, более - менее экономически сильные жители деревни, вложившие немалую долю финансов: семьи Гилязетдиновых, Мирфайсаловых, Хуснутдиновых. Строили мечеть четыре мастера (имена трех известных) из деревни Ябалак (ныне Илишевского района): Ямил, Казыхан, Маннан....

Началось строительство, скорее всего весной 1923 года. Особым праздником был день подъема осевого бревна минарета. Из всей округи собралось множество народа, на улице деревни было не протолкнуться. Этот день старожилы Купербаша до сих пор вспоминают как очень большой праздник, сравнимый по людности и веселью, разве что с сабантуем. И действительно, ведь прямо на улице Купербаша тогда прошли конные скачки!

Выло карабанье на вертикальное бревно одно из самых зрелищных моментов любого сабантуя. Правда, в данном случае таким бременем послужила, установленная только что, вертикаль минарета.

На ее верхушку перед поднятием местный житель Габбас Гилязетдинов прикрепил отрез черного, очень качественного сукна (дорогая и ценная вещь по тем временам). На клич - кто

смелый, вызвался плотник Маннан, который и достал сверток.

Первым муллой стал Саргужин Мардамшин из деревни Хузяка (ныне относится к Актанышскому району РТ). Первый намазлык внесла и положила Жойнат Хафизова. В 1925 г. Саргужин покинул деревню. Пост муллы принял Рухулбаян Султанов.



Это типичное для Волго-Уральского региона культовое сооружение. Деревянный сруб высотой от 2,7 - 4,6 м с крыльцом на север и михрабом на юг. Внутреннее убранство аскетичное, стены ничем не прикрыты, на полах лежит войлок, половики и ковры.

И сама мечеть, и михраб имеют двухскатные крыши, михраб без собственного фундамента, просто «висит» в воздухе. Граненый минарет разделён на ярусы, оттого создается впечатление большой высоты, купол шлемообразный. Территория вокруг мечети огорожена невысоким забором.

Не обошли деревню Купербаша антирелигиозные веяния. В начале тридцатых годов в деревню прибыла целая

делегация из Ново-Каенлыковского сельсовета с топорами, пилами, баграми. Выяснилось, что они хотят срезать у мечети минарет. Не прошло и нескольких минут, как к храму сбежались все купербашевцы и, окружив мечеть, вместе с муллой Рухулбаян Султановым не давали приблизиться к зданию непрошеным активистам. Те ушли несолоно хлебавши. А мечеть деревни Купербаш на долгие годы осталась единственной на всем северо-западе республики с сохранившимся до наших дней минаретом.

«Иман нуры» является едва ли не единственной в наших краях старой мечетью, у которой не срубили минарет. После этих событий религиозную функцию она уже не выполняла. Во время Великой Отечественной войны в здании было устроено зернохранилище, а в 60-х годах - расположился сельский клуб. Когда в стране было разрешено право на свободное вероисповедание, произвели реставрацию в мечети, и в 1997-м она обрела новую жизнь. Деревенские жители - и стар, и млад - стали посещать намазы, изучать основы ислама. Со временем местные жители произвели ремонт. В частности, их стараниями мечеть была покрашена. Всеми хозяйственными делами здесь заведует жительница деревни Халида Сагадеева. По пятницам на праздничные намазы приходят не только купербашевские старики, но и жители деревни Шариповский участок. Несмотря на то, что деревня маленькая, каждый раз в мечети собирается не меньше 12-15 человек.

Сегодня, когда происходит переоценка ценностей, попытка восстановить, вернуть нравственные идеалы, важно стремиться сохранить и развивать свой духовный мир, мировоззрение. К этому всегда стремились и наши деды, иногда расплачиваясь своей жизнью. А о том, что их старания были успешными, свидетельствуют функционирующие сегодня мечети и церкви.

Г.ГАРИПОВА



Образы России

Архитектурно-исторический комплекс - Шахри-Булгар, а также мечеть «Кул-Шариф» в Казани, «Сердце Чечни» в Грозном попали в список «Образов России». Список представлен порталом «Культура. РФ» и создан для популяризации культурного наследия России. Там можно видеть материалы самого разнообразного формата - новости, инфорграфика, фотографии, видеозаписи. Портал создан в рамках плана мероприятий Государственной программы страны - «Информационное общество (2011 - 2020 годы)».

ОБСУЖДАЛИСЬ ПЛАНЫ СТРОИТЕЛЬСТВА МЕЧЕТИ

Председатель РДУМСО муфтий Талип хазрат Яруллин, Наиль хазрат Сулейманов, Ринат Идрисов, Наджип Сайфутдинов 17 февраля приняли участие в отчетном собрании махалли п.Хворостянка Хворостянского района. На собрании присутствовали глава Хворостянского р-на В.А.Махов, глава поселкового Совета Г.И. Маркеева и прихожане района, обсуждался вопрос строительства мечети. В Хворостянском районе из числа этнических мусульман проживают татары, казахи,

азербайджанцы, турки-месхетинцы. Для проведения религиозных обрядов необходима мечеть. На сегодня выбран и оформлен земельный участок, установлен фундамент, приобретены пиломатериалы, кирпич.

Всё это стало возможным благодаря отзывчивости мусульман жителей самого поселка Хворостянка и г.Самара. Помощь в определении места строительства мечети оказала районная Администрация во главе с В.А. Маховым. Он же возглавил По-

САМАРСКАЯ ОБЛАСТЬ



печительский Совет по строительству мечети.

Пресс-служба РДУМ Самарской области

Пусть мечеть «Ахмат» долго и верно служит людям

22 февраля в микрорайоне Молодежный с.Караидель произошло долгожданное для мусульман района событие - состоялась церемония открытия новой мечети «Ахмат». Дом Аллаха построен на средства семьи А.Х. Зайнуллина, который безвременно покинул этот мир, оставив у односельчан добрую память о себе.

В строительство много средств, сил и души вложили его сын-предприниматель Анвар Ахматович и невестка Лейсан Миннуловна Зайнуллины. Их поддержала жена Ахмата Хаерланамовича Савия Исмаевна. Также содействие оказали Р.Галиаскаров, Р.Юсупов, И.Тумашов, Г.Габдуллин, Х.Шамратов, И.Мусин, М.Кульбарисов, И.Аслямов, Р.Агьямов и др.

Мечеть «Ахмат» вместимостью 100 человек стала украшением райцентра. Своеобразный архитектурный стиль, удивительный дизайн, использование самых современных стройматериалов, делают ее особой среди культовых зданий. Рядом построено прекрасное подсобное помещение с комнатой отдыха и тахарат-ханой. То, что здание расположено в сосновом лесочке, придает ему особый колорит.

На церемонию открытия приехало много гостей. Среди них председатель Центрального духовного управления мусульман России, шейхуль-Ислам Талгат-хазрат Таджуддин хазрат, заместитель главы администрации МР Ильдус Мусин, бывший глава администрации муни-ципалитета, а ныне гендиректор «Башкиравтодор» Ильдар Мусин, имам-ахунды ЦДУМ России Ринат Киреев, Сабирзян Салимгареев, имам-мухтасибы, имам-хатыбы Караидельского и других районов РБ, верующие. Многие из них приехали с подарками.

Церемонию открытия вел имам-мухтасиб Фаниль Халимуллин. В своем

выступлении Фаниль-хазрат напомнил собравшимся аят из Корана: **«О люди! Воистину, Мы создали Вас из мужчины и женщины и сделали вас народами, племенами, чтобы вы узнавали друг друга, а самый почитаемый перед Аллахом среди вас – наиболее богобоязненный...»** (Сура 49: 13)

Красную ленту разрезали Талгат Таджуддин, Анвар Зайнуллин и Ильдус Мусин.

«Мы строили дом Аллаха всей семьей, вкладывая в проект душу. Считаю, что я выполнил одно из своих обязательств перед Всевышним. Мы отдаем эту прекрасную мечеть в ваши руки. Пусть она долго-долго служит людям. А я, по возможности, буду помогать ее содержать», - сказал Анвар Ахматович. Он, когда только начинал свою предпринимательскую деятельность, дал себе обет, что если дела у него пойдут хорошо, он построит мечеть. Прошло 15 лет. Мужчина, теперь уже отец четверых детей, сдержал свое слово. На открытии также выступили: Верховный муфтий Талгат Таджуддин, Ильдар и Ильдус Мусины, имам-ахунды - Ринат Киреев, Сабирзян Салимгареев, Савия Зайнуллина и другие.

Сделав экскурс в прошлое ислама в России, Талгат-хазрат привел аят: **«Мечети – это дома Аллаха. По правде, их будут строить те, кто уверовал в Создателя и Судный День, творит молитву, раздает бедным и неимущим их долю-закят и не боится никого, кроме Всевышнего».**

Он также объяснил значение закята.

Верховный муфтий отметил, что мечеть «Ахмат» возведена с особой любовью, изысканным вкусом. Он также сказал о воспитательной функции мечети: «Мы должны думать о том, как спасти наших детей от наркомании, пьянства, распущенности, бандитизма. Мечеть расположена в прекрасном месте, близлежащую территорию

РЕСПУБЛИКА БАШКОРТОСТАН



можно использовать для организации летнего детского лагеря».

Имам-ахунд Сабирзян Салимгареев сказал: «Башкиры, татары являются примером для других народов. Потому что они живут в исламе по предписаниям священной книги Коран. Какое счастье быть обладателем веры. Всем нам нужно стараться, чтобы страна стала цветущей, чтобы оставить после себя детей, добрые молитвы которых доходили бы до усопших».

Выступающие также поблагодарили Зайнуллиных, и лично Анвара Ахматовича за такую прекрасную мечеть.

Верховный муфтий вручил А.Зайнуллину благодарственное письмо ЦДУМ России, Священную книгу Коран, представил имам-хатыба мечети «Ахмат» Альфира Ахматова, надев ему новый чапан, а также подарил мечети знамя ЦДУМ. Хазрат также показал верующим священную реликвию - ларец, в котором хранятся два волоска бороды Пророка Мухаммада (с.г.в.). Эту святыню обычно привозят, когда открывают новый дом Аллаха.

Пусть воздастся всем участникам благого дела за их добрые начинания, как это обещал Аллах. И пусть мечеть будет полна верующими и служит их духовному росту.

Окончание на с.20



Окончание, начало на с.19

Первым общественным намазом в мечети “Ахмат” стала джумга – пятничный, праздничный, намаз. Почтительную проповедь произнес Верховный муфтий.

Шейхуль-ислам сказал: «Каждую пятницу каждый мусульманин, будучи в омовении, готовится к концу света. Совсем недавно в декабре его ждали все. Люди стали раскупать свечи, соль, еду, спички. А ведь светопрествление будет внезапным. Верующего оно не пугает. Потому что он знает, с чем нужно идти на встречу со Всевышним. А ведь конец света для каждого – это конец его жизни. После смерти человек не сможет ни закят платить бедным и нуждающимся, ни намаз совершать, ни поститься, ни священную книгу почитать. С верой совершать больше добрых дел – вот что нужно торопиться сделать, пока мы живы».

Мечеть – это одна из частей Рая. Поэтому нельзя не воспользоваться возможностью получить здесь духовную пищу».

Г.Тимуршина



Уважаемые читатели! Отнеситесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях,

Учредитель: Центральное Духовное
управление мусульман России
Адрес:
450057 г. Уфа, ул. Тукаева, 50
Тел.: (347) 250-80-86;
Факс: 250-80-99
Сайт: www.cdum.ru
e-mail: Maglumat-Bulgar@yandex.ru

Редактор и
ответственный за выпуск
З. Карабаева
Заместитель редактора
Д. Ризванова

Объем: 20 полос
Тираж: 2500 экз.

Газета издаётся при содействии и
финансовой поддержке некоммерческого
благотворительного
“Фонда поддержки исламской культуры,
науки и образования”